

DEBRECZEN

POLITIKAI NAPILAP.

A DEBRECENI ÉS HAJDUMEGYEI FÜGGETLENSÉGI PÁRT HIVATALOS KÖZLÖNYE.

ELŐFIZETÉSI ARAK:

Melyben: Félévre 6 kor. Negyedévre 3 kor. — fill.
 Működés: Félévre 9 kor. Negyedévre 4 kor. 50 fill.

Főszerkesztő:

Dr. Varga Lajos

Felolós szerkesztő:

Békásy Jenő.



Egyes szám ára 4 fillér.
 Szerkesztőség és kiadóhivatal:
 Debrecen, Piacz-utca 9. Telefon 412

Junius elsején új előfizetést nyitunk a „Debrecen”-re. Kérjük azokat a t. előfizetőinket, akiknek előfizetése május végén lejár, hogy az előfizetés megújításáról idejekorán gondoskodni sziveskedjenek, nehogy a lap szétküldésében akadály történjék. Egyben kérjük a lakóhelyváltoztatások szíves bejelentését.

Barázdák.

Az tudvalevő dolog, hogy az önálló vámtarifa kérdése az, amibe a Hohenlohe bieskája beletörtött. És mégis ebbe mélyesztette bele legelsőbbben és legmélyebben is a fogát Beck ur s ifjónai hévvel, nagyképű kedvteléssel adta tudtára a Reichsrátnak, hogy a magyar kormány hiába terjesztette be a magyar vámtarifáról szóló törvényjavaslatot, mert azt nem tárgyalhatja. Nem pedig azért, mivel az eddigi akció folytatása nagyon sérti Ausztria érdekeit.

Hogy továbbá a magyar kormány kénytelen lesz megkezdeni a tárgyalásokat az osztrák kormányval az egész vonalon, mert az önálló rendelkezésnek még csak a kísérlete is ki van zárva Magyarországról.

Hát bizony isten, aki még ezek után is azt állítaná, hogy van az osztrák államférfiúi agyokban csak annyi közjogi tudás és érzék, annyi értelem és distinctió is, mint a mennyi víz egy gyűszű fenékén elférhet, — az menjen kapálni, vagy utcát seperni, mert az nagyon keveset érthet ahhoz, hogy mi a különbség az ostobaság és a rozszakartu hülyeség között.

Hogy a függetlenségi párt mindaddig nem vett részt a delegációban, annak tulajdonképeni oka Kossuth Lajosnak a delegációk iránt való ellenszenvé s azon félelme, hogy ez hovatovább ugynevezett centrálparlamentté fogja magát kinőni. Bármily kegyelettel van is azonban a párt Kossuth elfogása iránt, kivált most már, több mint évtizeddel az ő halála után, amikor a politikai fordulatok kockára tették egész alkotmányosságunkat, nem lehet ezt az averziót a tényleges harcokban teljesen honorálni. Nem lehet annál kevésbbé, minthogy nem elvi kérdés ez, csak taktikai. A haremodor problémája, nem a pártállás. Erre támaszkodott az egykori Ugron-párt is, mikor a delegációba belement s ott két taggal képviseltette magát, igen szépen oldotta meg ellenőrző szerepét.

Ha tehát elvi nehézség nincsen, van e célszerűségi szempont, mely a függetlenségi párt delegacionális működését kívánatosá teszi? Ez a második kérdés. Bátran mondhatjuk, hogy a célszerűség nézőpontjából minden érv a bemenetel mellett szól: Részt venni az aktív hatalomban: ez a döntő. A többi csak theoria, bár tiszteletreméltó és ideális theoria. Láthattuk, hogy évtizedek

során mit tudtunk kiküzdeni ezzel a theoriával; a nemzet előtt becsületet, elismerést vivott ki magának a függetlenségi eozme, de azért a tényleges hatalom brutális kezelői alig néhány hónappal ezelőtt is még egymásután mérték a korbácsütéseket alkotmányos biztosítékainkra s azok között természetesen első sorban a függetlenségi párt által nagyrabecsült nemzeti ideálokra.

Gabona exportunk gazdasági visszamaradottságunk utmutatója. Meg kell mondani az igazat. Az önámítás a legveszedelmesebb. Földbirtokaink egyoldalú kibaszálása gyarmattá, elhanyagoltsága pedig koldussá teszi a magyar népet. Németországban az átlagos buzatermés hektáronként husz métermázsas, tehát hét métermázsával több, mint nálunk. Tehát mi rosszul gazdálkodunk.

Minden közgazdász elismeri, hogy a földbirtok a hatalom és a gazdaság alapja és hogy végeredményben a nép sorsa a föld termőerejének a kiaknázásától függ: Tegyük fel, hogy kitűnő kereskedelmi konjunkturák révén a magyar gabonát drágábban lehet értékesíteni. Vajjon segít e ez a kereskedelmi előny a nép sorsán? Nem! A tizenhárom milliónyi magyar földművesnép sorsán nem segíthet önmagában sem ipar, sem kereskedelem, hanem csak az anyaföld, ez a természetes erő és anyagi kinocsek egyetlen biztos fundamentuma. Gyszmattá csak az egyoldalú mezőgazdasági termelés teszi Magyarországot, koldusbotot pedig a rossz gazdálkodás nyom a magyar nép kezébe, úgy, hogy Magyarország gazdasági kibontakozása első sorban a földbirtokosoktól függ.

Iparunk nagyságát, virágzását; kereskedelmünk versenyképességét, hatalmát úgy teremthetjük meg, ha házunk küszöbe egy nemzeti sorompó lesz, melyen át semmi se juthat be hajlékunkba a mi idegen.

Az udvari intrikák.

Két hét előtt a bécsi lapok mind vészthirdető riadót fújtak: a király lemond. Bennünket akartak ezzel rémitgetni. Villámsebességű gyorsvonaton hozatták haza Ferenc Ferdinánd főherceget, a mi Lajtántuli testvéreink a spanyol fővárosból, hogy vele a trónt elfoglaltassák. És csodálatos, hogy bennünket ez a hír csöpet sem ijesztett meg. A bécsi lapok egyuttal fölvetették azt a kérdést is, hogy minő zavarokra lehet kilátás, ha Ferenc Ferdinánd foglalja el a trónt. Kíváncsisággal találgatták: ki lesz az ő utóda?

Akik értik a módját, hogy bizonyos személyi kapcsolatokat hogyan kell és lehet előnyösen kizsákmányolni; azoknak bizonyosan érdekes, hogy idők mul-

tán a Habsburgok melyik sarjadéka lesz Ausztria császára és Magyarország királya. Nekünk, annak a sok millió embernek, akik a trónterem körül sohasem ólálkodunk, igazán mindegy; hiszen az ősök megállapították az öröklés rendjét és olyan egyéniségek részére biztosították az uralkodó hatalmat és jogait, akik akkor még meg sem születtek s akik még majd csak ezután fognak megszületni.

Egyéni képességek, vagy eféle követelmények nem jöhetnek figyelembe, a születés sorrendje s a családi tanács törvényei döntenek el ezt a kérdést, mely inkább csak formák szerint való jelentőségű manapság.

Ebben a kérdésben tehát kár a közhangulatra apellálni. Kár ezen kérdések miatt megzavarni az országok nyugalmát. Nekünk még csak vannak bizonyos jogaink és törvényeink, melyek alapján a trónváltozás idején ahhoz a királyi herceghez szólhassunk, aki születése jogán magát szent István koronájával megkoronáztatni akarja, de Ausztriának még csak ilyesmihez sincs joga, ott csak az isteni kegyelem avatkozhatik a trónöröklés rendjébe, ott a nép jóvoltából ebben az ügyben semmi sem történhetik.

Éppen ezért alig lehet helyes magyarázatot lelteni arról, hogy az emberek észrevenni sem akarják, amit egyébként nyilt titok gyanánt emlegetnek, hogy mindazok a zavarok, melyek előbb nálunk, most pedig Ausztriában fölzaklatják a közhangulatot és annyira egymás ellen izgatják az embereket, hogy sokszor késhegyig áll egymással szemközt a polgárság: az udvari intrikából meritenek erőt és mindig, mindnyájunkat voltaképpen csak azért mozgatnak, hogy azt a kérdést, mely őket érinti, minket pedig nem is érdekel, obbra vagy balra, előrébb vagy hátrább tolassák. Ami magyar vezényszóért való vágyakozásunkat ezért igyekeztek fölcsigázni, ami függetlenségre való törekvésünket ez okból kellett erős akcióba kergetni és megint csak azért kellett a már-már veszedelmessé vált hangulatokat leszerelni. A sakktabla minden kockáján ott állanak az udvar hatalmasai és azok a magyar főurak, akikről mi egymás között konstatálni szoktuk, hogy Bécsben kitűnő összeköttetések vannak, az udvari pártok egyikének vagy másikának kötelékében keresnek a maguk részére pozíciót. A horvátok, a szászok, a románok, a szerbek és a tótok éppen úgy meglátják fönt a kapcsolatot, mint a magyar főurak és az osztrák nemzetiségiek minden frakciója ott van a Burg szobái-

ban, ahol a népek ezernyi érdekeit, szenvedélyeit, vágyait és törekvéseit tüzetesen ismerik és ahol ezekre az állapotokra építenek politikát. A mi küzdelmeink, a mi politikai háboruskódásainak a leggyakoribb esetben csak epizódjai egyik vagy másik udvari törekvésnek, melyről sejtelmünk sincs, s melyet ha ismernénk, talán éppen mi ítélnénk el legjobban.

Ez az oka annak, hogy a művelt országokban elvont politikai kérdésekkel nem lehet könnyen eksztázisba kergetni a közhangulatot. Bécs közönsége nem reagál az udvari intrikáknak. Csak a keleti népek hangulatát lehet már a királyi udvarokból regulálni és csak kevésbé művelt nemzetek engedik magukat belesodortatni tőlük távol eső politikai áramlatokba.

Egyetlen kivétel e tekintetben az országok gazdasági érdeke. Ezek az érdekek nem türik meg az udvari intrikák kormányzói szerepét. A kenyérkereső ember éppen úgy, mint a nagy tőkék tulajdonosa, egyformán megérez minden idegen, illetéktelen beavatkozást ezen a téren, ez okból az udvaroncok is csak nagyon elvétve és csak a legnagyobb kényszerűségből merik ezeket az érdekeket megérinteni. Am a közgazdasági érdekkörök érintésére kevésbé érzékenyek a keleti népek, míg a nyugatiak minden apró szurásra nyomban fölszisszennek, védekeznek és sérelmet tűnni nem hajlandók.

Hazafiságunk.

Csodálatos a magyarfaj hazaszeretete. Valóban annyira csodálatos, hogy a jámbor idegen, ha elfogulatlanul és higgadtan néz az annak meggyilkozását, nem hiszem, hogy ne jutna eszébe azonnal holmi szeszélyes hőbortos asszony, mert hogy a mi hazafiságunk tökéletesen a szeszélyességnek és boldériának netovábbja, azt a reális élet — sajnos — bizonyítja. Szomorúan és fájdalommal kell bizony ferde sovínizmusunkat nap nap után látnunk.

Mikor még kicsi volt.

Írta: Henri Lavedon.

— Hát majd elmondom, hogy miről van szó — szóló férjéhez madame de Precy — Kegyes lesz kihallgatni, mert lehet, hogy soká fog tartani.

— Örömmel, — felelt a férj fagyosan. — Tehát hallgas ide — szóló és részkező hangja elárulta mérhetetlen felindulását. — Az élet melletted elviselhetetlen és el vagyok szánva annak véget vetni. Elis merem, hogy te tökéletes gentleman vagy, s házastársi hűség tekintetében sem vethetek semmit a szemedre. Te mindig megőrizted a látszatot, de én is, mióta a polgármester reánk olvasta a törvényt, mindig korrekten, gancstalanul viseltem magamat. E tekintetben sem vethetünk semmit egymás szemére. Ami minket elválaszt, az a karaktereinkben rejlő ellentét. Oh, tudom én, hogy nem mindenütt van eszhaag, de annyi disszonancia, mint nálunk, sehol sem lehet. — Mindaz, amit én teszek, téged felizgat — és én nem vagyok képes elviselni a te modorodat. A szavaim téged felingerelnek s a te kacagásod engem tesz idegessé. Még a hallgatásunkat sem bírjuk elviselni; rossz kalap, öltöny, a férdés, hogy botot kell e vinni vagy esernyőt? erősen vagy gyengén süített tyuk miatt valóságos korosmai jeleneteket rendezünk! Néha napján te oly hangon beszélsz itthon, hogy én a számat sem nyitatom: mászor némán ül az óraszámra és oly szomorú képet vágasz, mint egész

Ez a főbenjáró fogyatkozás mind nem elég, van még valami jeles tulajdonságunk s ez az, hogy annyira együgyűek, bambák vagyunk ráadásul, hogy elhiszük miszerint az a hazafiság, melynek hasonlósága teljesen a szeszélyes asszonyra emlékeztet, keblünknek valósággal drága gyöngye és a világ minden nemzete által irigyelt drága kincs. Szeretjük hazánkat, majd elepesztia szeretet szívünket. Persze te szegény ország szeretünk tégedet, hogy abból akaszt a sors kegyelme koldus tarisznyát nyakadba.

Ha kürt rival, nosza ott van a magyar és vérét csak úgy önti a hazáért. Öreg, ifju kardot ragad és küzd — a hazáért. Ez szent igaz, ezt az áldozatkészséget bizonyítja a történelem, mely beszámol, hogy menyői csatát vívott a magyar ezereztendőn át hazájáért. Ha . . . de isten bizony nem tudok többet mondani. Végire értem a dolognak hamar, de nem ám azért, mintha kifogyott volna a vágott dohány, hanem azért, mert ezen a jó tulajdonságon kívül nincs semmi más jó vagy jobb tulajdonságunk.

De folytassuk: Ha a nemzeti vagyont pocsékolni kell, ott van a magyar és tékozol, mint a könnyelmű ifju. Vagy nem uraságunkból él-e a cselédnép a Kárpátokon túl körös körül? Fizetjük a milliárdokat, mert büdös az, a mi hazai és uraságunktól a hazáért már pénzt világért nem áldoznánk. Vér és pénz két különféle dolog és a mily messzi esik e két dolog egymástól ép oly messziségbe van e két dolognál hazafiságunk is.

Háboruban ha az ágyugolyó lekapja kalapostól a fejünket, nem bánjuk, mit rekkünk az élet? Oda se neki. Ám vagyonunkat? az elviheti az ördög, akarom mondani az osztrák.

De nem, még sem áll egészen így a dolog. Az a tarisznya, melyet nyomorúságunk szimbolusaként egész jogosan akaszthatnánk nyakunkba, kezd sok okos dologra tanítani. Először is kezdjük megérteni, hogy háborusdi nélkül is lehetünk hazafiak, sőt sokkal jobb hazafiak. Kezdjük érteni, hogy a baza írént nem csak egy két napig kötelez a hűség és ragaszkodás, hanem egész életünkön át s így mindenben, hol csak alkalom nyílik, szolgálni kell a hazát. Mondom, nyílik a szemünk és hova tovább jobb és jobbak leszünk.

De vajjon meddig nyílik, meddig tart szemünk teljes kinyílásának ideje? Félek sokáig. Hiszen oly körmonfont szörszálha

sogató a mi lelkünk, mint a szeszélyes asszonyé Huncutul szemet hunyorítunk a dolgok felett és csak ott nyitjuk ki, arra kacsintunk, a hol és merre szeszélyünk akarja. De ne fesszegetsem tovább, csak példát hozok föl. Valamikor — mondám — a harc volt hazafiságunk ténye. Életünket és vérünket — nem ugyan olyan botorul mint egykor adtuk hazánkért. Most már hazafiságnak minősítjük a honi ipar pártolását is, — hát ugyan eddig talán hazafiatlanság volt? Rájöttünk, hogy ime nem kell a mi rongy életünk a hazának, csak kis önmeztagadás és ezzel szolgáljuk hazánk jövődó nagyságát. Rájöttünk volna még többre is, de hej! huncut a lelkünk. Nem jövünk reá, mert szemet hunyorítunk.

Rá kellett volna jönnünk arra is pedig, hogy a mi erszényünkön bizony nem csak egy lyuk van, melyen át kiszotyog a pénz. Van ott több is. Hát a honi biztosítások ügye mit vétett? Hiszen csekély 37 millió korona szotyogott a mult évben is ki ezen a lyukon. Harminc és hét millió, tíz év alatt 370 millió azaz: Háromszázhetven millió.

Csekélység az egész és azon kívül ez nem tartozik a hazafiság rubrikájába. Tökéletesen igazad van, magyarom. Te kidobod a bécsi vigéct portékájával, de a hátulsó sjtón beengeded ugyancsak a bécsi vigéct más kiadásban. Gyönyörű huncutság. Valóban megirigyelhetné a világ összes asszonya azt a körmonfont huncutságot, mivel ezt a szerencsétlen országot becsapjuk.

Hallottam valakitől, hogy nincs a világon ügy, melyért intézmény ne állna fenn s akkor elhittem, de most nem hiszem, mert igenis van: ime a hazafiságot mérő intézet, hol valamely mérték egység szerint állapítják meg a hazafiságot. Pedig kár, mert nálunk épen 19 millió tanító kapna kenyeret.

S. R.

Egy ház és iskola.

Jegyzőjelöltek vizsgája. A debreceni közigazgatási tanfolyam hallgatói e hó végén fejezik be a II. félévet. A kolokviu-mok 19, 21, 22, 23, 24. és 25-én lesznek, míg a képesítő írásbeli vizsga július 2-án, a szóbeli pedig július 5, 6. és 7-én lesz.

dolom, hogy ez így tovább nem mehet, de vigyáznunk kell, nehogy a világ is meg tudja egyenetlenségünket.

— De hiszen okvetlenül meg kell tudnia!

— Most még nem, majd csak később, mert egyelőre a legtermészetesebb uton csak széjjel megyünk s nem válunk el.

— S hogy csináljuk ezt?

— Te holnap elutazol Bretagneba s megvonod magad a Menceaub kastélyban s ott maradsz, amíg az egyedüllét nem uatad, mondjuk, két hónapig.

Az öreg kulcsárné végtelen szívesen fog kiszolgálni. Mondd neki, hogy nemsokára én is jövök utána.

— De csak nem igazán?

— Nem. De azért csak mondd neki.

— Te oly szíves udvariassággal ajánlod ezt nekem, hogy kénytelen vagyok elfogadni. Kérlek, tavoritozz azonnal.

— Aztán váltoitak még néhány szót, de sokkal fagyosabban, semhogy a hidegség tulzott ne lehetett volna. A hangjuk nem remegett — óh nem! De szegény szívük? Mindenik azt gondolta: hogy mi elhagyjuk egymást örökre? Azt szereim én látni!

És madame de Precy másnap mégis elutazott. Május közepén érkezett a szép asszony Menceaubba. Ez a legszebb idő, amikor a fakadó természet, mint a kis gyerek, megkísérli a járását. A szép asszony szemügyre vette az egész kastélyt s tölgyfatablálkkal kirakott, sárga selyemmel kárpitozott

temetés. Nekem jókedvűnek kell lennem ha te az vagy — és szomorúnak, ha elvesztetted a pénzed a klubban. Ha oly dologról beszélnek, ami nem érdekel, nem hallgatsz meg, s elég véleményyt nyilvánítanom, hogy te az ellenkezőt állítsd. A komorámat sirásig bosszantod, s a te fertelmes Justinod megissza a pincém minden borát, s az örökös civakodásban oly szavakat használunk, amiket nem lehet elfeledni. A hangom, járásom, ruhám, minden mozdulatom, szóval minden, de minden ingerel téged s a szemeidből látom, hogy legjobban szeretnél engem kidobni az ablakon.

— Tehát? — kérdé de Precy.

— Tehát, kedves barátom, a közös élet e rosszul sikerült kísérletét fel fogjuk bontani. Nem a te hibád, — de az enyém se, talán mindkettőnké, de annyi bizonyos, hogy nem vagyunk egymásnak teremtvé. Válásunknak nem áll semmi útjában. Gyermekeink nincs. Mindkettőnknek van elegendő vagyona és nem látom be, miért maradjunk együtt úgy, mint az egymás tollait tépdező madarak a kalitkában; és most, adieu — én szobámba vonulok, hogy a teendőkről töprengjek.

De a szemrehányások e záporára a férj meg se kísérelte a közbeszólást, csak az ajka rezgett, csak egyet kétfőt sóhajtott s amikor végre a prédikáció véget ért, megkérdezte:

— Készen vagy?

— Igen, veled készen vagyok!

— Nos, hát kedvesem, én is úgy gon-

Királyok alkonya.

(Ez a párbeszéd két király között zajlik le, abból az alkalomból, hogy az anarkisták, persze caupa előzékenységből, bombákkal szolgálták nászajándékkal a spanyol királyi párnak s hogy általában az anarkisták most különös figyelemmel tüntetik ki az uralkodókat.)

Az egyik király (rongyos, piszkos ruhában a poros országuton találkozik a kollégájával): Nini, kit látok? Hát ön az, kedves kartárs? Micsoda ruhába bujt maga? Haha, hehe, hihi! És milyen lyukas a kalapja, a cipőjéből pedig kivan a nagyujja. Miért nem megy már a gőzfürdőbe a körmét levágtatni? Haha, hehe, hihi! (Annyira nevet, hogy az oldalában szurást érez)

Másik király: Ez nem nevetség, kedves kollégám. Ez borzasztóan szomorú dolog. De hiszen most látom, hogy ön is olyan mocskos ruhában van, mint valami kéményseprő inas. Mi történt önnel?

Az első: Maga kérde? Tudhatja jól mert különben most nem volna az országuton, hanem otthon ülne a jó meleg trónon.

Második: Persze, az anarkistákra gondol ön. Azok a gyáva fickók arra készítettek bennünket, hogy vándorlólegénynek öltözve futkossunk országról országra, hogy fel ne ismerhessenek.

Első: De már ez se ér semmit, mert például egem már fölfödtek és folyton a nyomomban vannak. Azok a betyár anarkák mindent kiküldtek. En azt hiszem, hogy maga a rendőrség segít nekik ebben.

Második: Dehogyan segít. Hiszen akkor soha se kutatnának ki semmit, ha a rendőrség segédkezne nekik.

Első: Kifirtatnak bennünket és olda ba vagy hasba bombáznak. (Összeborzad.) De miért voltaképpen? Azt a 10-11 millió évi fizetést irylik tőlünk a bestiák? Hát talán nem eleget kell nekünk dolgozni azért a rongyos pármillióért.

Második: Ujjé, de mennyire megdolgozunk. En például rettenetesen megdolgozom, annyit mondhatok. Hát nézze: már reggel félhétkor fölsetek a trónra és egész ebédig ott vagyok. Délelőtt csak annyi időm van, hogy darab vajás, vagy lekváros kenyert megegyek egy két kilenő üveg sampányerrel. Délben is alig van időm elfogyasztani azt a négy-öt-tizenkét fogásos kis ebédkömet, mert már félkettőkor ismét a trónon kell lennem. Odafönn szundikálok kicsit, akkor behivatom a mamát és eljátszozunk vagy hat óráig. Azután persze félhétig a

trónon vagyok, az országomé vagyok. Akkor teljesen kimerülve ülök le a szegényes kis vacsorámhoz és úgy hajnal felé végre lehunyhatom a szememet, miután az országom jóvoltáért néhány francia négyest végig kellett táncolnom.

Első: Rettenetes a mi sorsunk.

Második: Jajhaj, nekünk ám folyton munkában kell lenni, mi nem vagyunk szociok, nem jár ki a 8 órai pihenés és 8 órai szórakozás.

Első: Borzasztó a mi sorsunk.

Második: Folyton szellemi munkával kell időnkét tölteni. Gyakran kell ellátogatni egyes nevezetes helyekre. Ha kiállításra megyek, mindig azt kell mondanom: „Nagyon szép, nagyon meg vagyok elégedve. Ha az iskolában vizitellek, azt kell kérdeznem: „Ugy-e ez iskola?“ Ha képtárlatra kell mennem, azt kérdezem, hogy „Ugy-e ezek a képek festve vannak?“ „Nem felség, ezek nyomva vannak.“ Nagyon szép, nagyon meg vagyok elégedve“.

Első: (sóhajtva): Istenem mennyi munkát, mennyi szellemi munkát kell végeznünk azért a pár rongyos millióért. S ha meggondoljuk, hogy a bányászok és a kömivések munkája ehhez képest semlenség, valóban ökolbe szorul az ember keze.

Második: És mégis üldöznek bennünket és mi nem bírunk tőlük megszabadulni. Megpróbáltam már azt is, hogy csak este megyek föl a trónra és hajnalig elvégzem országom ügyeit. De nem ért semmit, mert a gaz anarkák kilestek és éjjel akartak gyomron bombázni.

(Kis szünet.)

Első: Mit kellene tenni, hogy az életünk biztonságban legyen?

Második: En már régebben elhatároztam, hogy mit fogok tenni, ha a helyzet tarthatatlanná válik és most meg is teszem ezt.

Első: És mi az? Mondja édes kollégám.

Második: Főlesapok anarkistának és be fogok lépni az anarkisták kölcsönös önségítő és királyokat gyilkoló szakegyesületébe.

Bojár.

HIREK.

— **Teljes tanácsülés.** Ma délelőtt 10 órakor a városi tanács teljes ülés. tartott *Wesprémy Zoltán* főispán elnöklése alatt, aki ez alkalommal először elnökölt a ta-

nácsülésen *Kovács József* polgármester szívélyes szavakkal üdvözölte a munka kezdetén a főispánt, aki megköszönte a bizalmat és kérte a városi tanács támogatását. A sürgős és a mai közgyűlés elé kerülő ügyeket tárgyalták.

— **Finn dalosok Debrecenben.** A városi tanács ma délelőtt foglalkozott a finnek fogadtatásával. A tanács e célra ezer koronát szavazott meg és *Oláh Károly* tanácsnokot bízta meg a fogadtatás rendezésével. Az e hó 15-én Debrecenbe érkező Finn egyetemi tanárok és hallgatók időzésének sorrendje:

Június 15. Délután 3 óra 26 perckor (esetleg este 6 óra 48 perckor) érkezés. Fogadtatás a város, a dal és más egyesületek által a M. A. V. nagy állomásán. Gyalog bevonulás zenével és a zászlókkal kivonuló egyesületek kíséretében.

Este 8 órakor ismerkedési estély az „Arany Bika“ udvarán, kellemetlen idő esetén a diszteremben. Elkezes étlap szerint.

Június 16. Reggel kirándulás a Hortobágyra a Hatvan utcai állomástól délután visszatérés. Részvételi díj, beleértve a vasuti díjat, reggelit, ebédet és a pusztai megtekintésére szükséges kocsik fuvar díjat: 8 korona. Jelenkezések *Király Gyula* tanácsnoknál csak folyó hó 14-én délután 5 óráig fogadtatnak el. Este 8 órakor a Mentő Egyesület nyári táncvigalma, gyülekezés a „Bika Szálloda“ előtt.

Június 17. Reggel 8-10 ig a ref. főiskola, a Csokonai-szobor s a többi emlék művek és a Nagytemplom megtekintése.

Délelőtt fél 11-kor hangverseny a városi színházban a Finn vendégek által meghatározandó jótékony célra.

Belépő jegyek válthatók 16-án délelőtt 9-12 ig, délután 3-6 ig a színházi pénztárnál; 15-én a városház I-ső emelet 25 számú szobájában. Belépő jegyek ára: családi és földszinti nagy páholy 9 kor., földszinti és I-ső emeleti páholy 6 kor., I-ső rendű támlásszék 1 kor. 60 fill., II-od rendű támlásszék 1 kor. 20 fill., (III. rendű támlásszékek a dalegyesületek részére fenntartva) másodemeleti páholy 4 kor. Emeleti zártzék 60 fillér, állóhely 40 fillér, karzat 30 fillér.

Délután 1 órakor disztribúció az „Angol királyi“ szállodában, (egy teríték ára 5 k.) délután 4 órakor kirándulás a Pallagon levő M. kir. Gazdasági intézethez. Uzsona.

Június 18. Reggel 8 óra 44 perckor elutazás Miskolcra.

szobát választott magának, anonnan gyönyörű kilátás nyílt a vidékre. Aztán kezdte a gondolatait rendezni. A természet nagyon segít a lélek ilyen válságaiban. Mozdulatlan-sága, látszólagos önzése jó tanácsadó. Precyné soká és mélyen tündökölt.

Atgondolta egész életét: a bölcsőt, babákat, az első hosszú ruhát, a bált, a fiatal leány regényét s házasságát. Tulajdonképpen az ő élete nem volt regény, — még csak történet sem, nem volt benne sem nagy szenvedély, sem nagy katasztrófa. Minden este azzal a titkos reménnyel feküdt le, hogy másnap érkezni fog... őh nem ő, ahhoz nagyon is becsületes volt, — hanem hogy jönni fog valami. Kilenc év óta sokszor kelt fel a nap, de sohasem hozott semmit és lassankint elkecserekedtek egymás iránt ő és a férje. Talán a férjét is gyötörte az egyhangúság, a dolgok, az órák, a napok, az események folytonos monotonája. Pedig a férje nem volt mindennapi ember. Képzett hídeg, de előkelő, becsületes lelkű, — néha lágy szívű s mégis elviselhetetlen volt mellette az élet. Tettét nem bánta meg, pedig élte virágában maradt egyedül. Ha nem is volt boldog, legalább élvezte a békét.

Megszerette az öreg gazdasszonyt madame Benard társaságát, akit nem számított a cselédek közé, hiszen ő nevelte fel a férjét, de meg a szabad természet egyenlősit is. — megszerette a bánatos öregasszonyt, aki, midőn először vezette körül a kastélyban, egyik szoba küszöbén így szólt: Először is azt mutatom meg, ami a mi urunk gyermek-

ségével összekötötésben van. Ez az a szoba, ahol játszott, hancurozott, mikor még kicsi volt.

Aztán szekrényt nyitott ki: „Itt vannak a játékok, amikkel mulattott — mikor az urunk még kicsi volt.“ „Látja, asszonyom, ez a nagy bábu — Puchettenak hívta — szintén az övé volt. Nagyon szerette s azt mondta, ő lesz a felesége! Ha már azt nem mondaná! Ugy-e, asszonyom, jól esik önnek ezeket látni?“

— Bizonyára, Benardné!

Aztán megmutatta a szobát, ahol az ur aludni szokott és gyakran eltévedt a nyelve és Louisnak nevezte az urat. Megmutatta a tanulószobát, a könyvet s büszkén tartotta az irkákat Precyné elé: „Nézze, milyen szépen írt — mikor még kicsi volt!“ — és nagy, bizonytalan betűkkel állt írva: „Szeressétek egymást,“ s ekkor Precyné megszólalt: „Menjünk a szabadba, — rosszul érzem magamat!“

Kimentek a parkba. Némán haladtak a nagy tóig, aminek nyugodt zöldes színén két fehér mythológiai hatyru siklott tova: Jupiter és Junó. Benardné halkan megszólalt: „Itt usztatta az ur kis hajóit, mikor még kicsi volt. Egyszer majd befut — sohasem tudom elfelejteni azt a napot.“ Egy csalt közepén kőpad állt: „Itt szokott volt olvasni Louis, mikor kicsi volt.“ A zöldes ges kertben kicsi, puszpánggal körülvett ágyhoz futott az öreg asszony: „Ez volt az ő kertje, mikor még kicsi volt.“ Az udvarban rámutatott az istálló nyitott ajtajára:

— Az előtt itt állt Bonifác.

— Bonifác?

— Ugy hívták az ő ponyját, — mikor még kicsi volt.

És amint összejárták a kastélyt, mindenünnen a férje emléke támadt fel, — mikor még kicsi volt s mindenütt látta boglyas fejjel, rövid nadrágban, napsütött, összekarcolt lábszárrakkal. A rétre nyíló ablakba ülték s az öreg asszony tovább mesélt:

— Képzelve madame, az ur szülei csodálatos emberek voltak. Nem tudták egymást kiállani. Nem tettek semmi rosszat, de a természetük nem vágott össze! Sohasem éltek együtt. Ha az öreg ur Párisban volt, a grófné utazni ment. Egyetlen fiukért majd meghaltak, de azért inkább itt hagyták nálam, nehogy a másikkal legyen. Ugy-e csunya dolog ez madame? Így neveltem én fel! A szülők korán elhaltak s a kis árva megsíratta őket, mintha mindig köztük élt volna. Tudom, engem nem fog úgy megsírítani. Mindezt csak azért mondom, hogy megtudja, s ha néha Louis idegeskedik, ne haragudjon rá, hiszen nem az ő hibája, csak a dolgok folyásáé, amik akkor történtek, mikor még kicsi volt.

Az öreg asszony késő éjjelíg beszélt, s a sötétben nem látta, mint törögteti a szép asszony a szemét.

— Köszönöm, hogy elmondta ezeket, — és megszorította a vén asszony kezét.

Másnap sürgöny ment Párisba. Mi volt a tartalma? Mindegy. Elég a hozzá, hogy másnap reggel madame de Percy elutazott, estére pedig Manceauba érkezett az — ur.

— **Kinevezés a lovatató bizottságba.** A debreceni 166. és 167. sz. lovatató-bizottságokba ma *Weszprémy Zoltán* főispán által a következőket neveztettem ki: becsülökké a 166. sz. bizottságba *Békessy László*, *Jóna János*, *Polgári Bálint*, pót becsülökké *L. Nagy Bálint* és ifju *Kertész István*, állatorvossá *lovag Leidl Emil*, pót állatorvossá *Cseh János*; — a 167. sz. bizottságba becsülökké *Udvarhelyi Géza*, *Jámbor János* és *Polgári József*, pót becsülökké *Kállai Sándor* és *Kertész János*, állatorvossá *Aszmann Gyula*, pótállatorvossá *Csáki János*. A kinevezések a mai közgyűlésen történtek meg.

— **Az 1907. évi esküdtek.** A debreceni esküdtiségi tagokat összeíró bizottság az esküdtképesek alaprajstromát az 1907. évre elkészítette s hogy az alaprajstrom a városi kiadóhivatalban (Városház, földszint 11. számú szoba) f. évi június hó 11. től kezdve 15 nap alatt bárki által megtekinthető és hogy az ellen, akár alkalmas egyének kihagyása, akár nem alkalmasak bejegyzése miatt, ezen 15 nap alatt, tehát június 25-ig bezárólag, a hivatalos órákban d. e. 7-től d. u. 1 óráig bárki felszólalhat, valamint ezen felszólalásokra, melyek a fent említett helyen szintén közzeszlésre fognak kitétetni, június hó 26. től július hó 3-ig bezárólag, bárki észrevételeket tehet. A felszólalások és észrevételek az összeíró bizottság elnökének írásban nyújtandók be, vagy szóval előterjeszhetők. *Kovács József* polgármester, az összeíró bizottság elnöke.

— **Debreceni lóversenyek.** A debreceni lóversenyek iránt rendkívül nagy az érdeklődés. A lóversenyek szombaton, vasárnap, június hó 16. án és június hó 17. én tartanak mindenkor délután pontosan 2 és fél órakor. Versenyszorozat: Az első napon: I. Nyeretlenek eladóversenye. 1300 korona. Távolság kb. 2000 méter. Belföldi professzionátus lovasok által lovagolva. II. Debrecen sz. kir. város díja. 1000 korona. Ezenkívül 100 korona egyleti díj a harmadiknak. Távolság kb. 1400 méter. Urlovasok. III. Hortobágyi díj. 1900 korona. Ebből 1500 koronát ad a m. kir. földmivelésügyi miniszter. Távolság kb. 1600 méter. Urlovasok. IV. Nyulasi gátverseny. 1500 korona. Távolság kb. 2400 méter. Urlovasok. V. Hadserezi gátverseny. 1400 korona. Távolság kb. 2400 méter. Katonatisztek által lovagolva. VI. Eladók akadályversenye. 1300 korona. Távolság kb. 3200 méter. Urlovasok. A második napon: I. Nyeretlenek versenye. 1300 korona. Ebből 1000 koronát ad a m. kir. földmivelésügyi Minister. Távolság kb. 1200 méter. Urlovasok. II. Pallagi handicap. 1500 korona. Távolság kb. 2000 méter. Urlovasok. III. Totalisateur-verseny. 1900 korona. Ebből 1500 koronát ad a m. kir. földmivelésügyi Minister. Távolság kb. 2400 méter. Urlovasok. IV. Hadseregi akadályverseny. 1400 korona. Távolság kb. 4000 méter. Katonatisztek által lovagolva. V. Nagyerdői akadályverseny. 2000 korona. Adja a Magyar Lovaregylet. Távolság kb. 4800 méter. Urlovasok. VI. Vigaszverseny. Eladóverseny. 1300 korona. Távolság kb. 1600 méter. Belföldi professzionátus lovasok által lovagolva. VII. Mezei gazdák (földeszek) versenye. 220 korona. Távolság a sikkpályán egyszer körül, nyereg nélkül. lovagolva. Jelentkezés félórával a futás előtt. Helyárak egy napra: Páholy (4 ülésel) az első vagy a második sorban 16 korona. Zártszék 2 korona. Ülőhely 1 korona. Állóhely 40 fillér. Belépti jegy a tribün előtti térre egy napra 6 korona, két napra 10 korona. Tribün előtti térre szóló belépti jegy a tényleges állományú katonatisztek, tiszteltyettesek és önkéntesek számára egy-egy versenynapra 4 korona. Jelvények (egyesületi tagok részére) kaphatók: az egylet titkárnál Szent-Anna-utca 31. szám alatt, a versenynapokon pedig odakinn a titkáriszobában. Másféle jegyek előre válthatók: *Molnár Ferenc* ur (Zádor Lajos utóda) divatteremben (városháza épület), a versenynapo-

kon pedig délután odakinn a pénztárnál. Versenyszorozat (programok) Szentkirályi Tivadar ur m. kir. dohány és szivar nagytözséjében a versenynapok hetében 20 fillérért lesznek kaphatók. Kellemetlenségek elkerülése végett figyelmeztetik a versenyeken résztvevő közönséget, hogy belépti jegyét láthatólag viselni sziveskedjék. A beléptijegy kivételre az ellenőrző közegnek előmutatandó. A közlekedés a város és a versenyter között következőn rendeztetett el: Arak: Bérkocsi egy versenynapra délután oda és vissza várakozással (kétfogatu) 7 korona, (egyfogatu) 5 korona. Társaskocsi díj egy személyért oda és vissza 2 korona. A kapitányi hivatal által elegendő számban kirendelt bérkocsik a Megyeháza, a Városháza és az „Arany Bika” szálloda előtt, társaskocsi pedig az „Arany Bika” szálloda előtt déli 1 órától kezdve fel lesznek állítva. A társaskocsi pontosan fél 2 órakor indul, a bérkocsisok tartoznak a kijelölt helyeken legalább fél háromig várakozni. Egy bérkocsi (kétfogatu) 4 személynél többet, illetve (egyfogatu) — 2 személynél többet nem köteles felvenni. Ezen versenyek alatt a helyi vaspálya vonati (a Hatvan-utcai vonalon, az „Arany Bika” szállodától a lóvásártérig és vissza) déli 1 órától a versenyek végéig elegendő számú kocsikkal folytonosan közlekednek. Jegyek a társaskocsira az „Arany-Bika” szállodában a portásnál válthatók. A versenyterén totalisateur, zene és vendéglő.

— **Az ev. ref. egyház presbitériuma június hó 10. én el nem intézett ügyek tárgyalása** végett folyó évi június 14-én esütörtökön délután 3 órakor a szokott helyen „másodszori meghívásra” gyűlést tart, melyen tehát az egyházi törvények 30. §-a értelmében a „jelenlévők többsége határoz.”

— **Megalakul a mentő-egyesület.** Sok évi vajadás után végre megalakul Debrecenben is a mentő-egyesület, ez a régóta hiányzó intézmény. Az előkészítő bizottság az alakuló közgyűlésére következő meghívót bocsátotta ki: A „debreceni mentő-egyesület” folyó hó 14. én, Urnapján, délelőtt 10 órakor, a városháza nagytermében tartja alakuló ülését, melyre az érdeklődőket tisztelettel meghívja és mulhatlan megjelenését a nemes ügy érdekében kéri a 24-ös előkészítő bizottság nevében: dr. Burger Péter, titkár. Körner Adolf, elnök, tárgyszorozat: Elnökválasztás. 25-ös előkészítő bizottság jelentése. Alapszabály-tervezet tárgyalása. Alakulás kimondása. Tisztikar megválasztása. Indítványok.

— **Orfeum a Bikában.** A kitűnő műsor, amely most van a bikabeli orfeumban, naponta nagy közönséget vonz oda. Ugy a szóló, mint az attrakció számok nagyon tetszenek. A műsor fő vonzó ereje *Gyárfás Dezső* komikus, aki kitűnően előadott kupléival és rendkívül jellemző-fővárosi város ligeti alakok-sorozatával viharos derűtliséget kelt és szünni nem akaró tapsot arat. A többi számok is nagyon tetszenek.

— **Jószívű emberek figyelmébe.** Fiatal, szorgalmas gimnáziumi tanuló ügyére felhívjuk a jószívű emberek figyelmét. A szegénysorsu fiu szülei nem képesek a fiúért a feltandíjat sem megfizetni és ha két nap alatt meg nem fizetik, a különben szorgalmas fiut nem bocsátják vizgára és kénytelen volna a sikerrel végzett tanév dacára az esztendő elvezíteni. A fiu igen szegény szülők gyermeke, akik még 7 jó étvágyu gyermekükéről sem tudnak gondoskodni eléggé, a tandíjat (30 koronát) képtelenek lefizetni. A nemes szívű emberbarátok tegyék ezt lehetővé. Az adományokat kérjük sürgősen, mert a vizgák küszöbön vannak már, a „Debrecen” szerkesztőségébe juttatni.

— **Cseléd és arató sztrájk.** Az alföldön itt ott felbukkanó arató-sztrájk hullámai Debrecenbe is átesaptak. *Gahar Lajos* ohati bérlő negyven cselédje és összes aratói sztrájkba léptek. A bérlő tudomásul vette a sztrájk bejelentését, de nyomban

felszólította a cselédeket, akiknek lakást is adott eddig, hogy a tanyáról távozzanak el. A cselédek ellenszegültek, minekfolytán *Gahar Lajos* bérlő ma délután kilakoltatásukhoz a debreceni rendőrség támogatását kérte. A rendőrségen kitérő választ kapott kérésére.

— **Állatorvosi doktorátus.** No most már boldog a magyar. Ezután állatorvosok is elnyerhetik a doktori címet a budapesti állatorvosi főiskolán. A király *Darányi Ignác* földmivelésügyi miniszter előterjesztésére jóváhagyta az állatorvosi doktorátus új szabályzatát, melylyel a budapesti állatorvosi főiskolát a doktorraavatásnak, illetőleg a doctor medicinae veterinariae cím adományozásának jogával ruházta fel. Doktorok azok az állatorvosok lehetnek, akik okleveleik megszerzése után önálló tudományos vizsgálatokkal foglalkoztak s az ezek alapján megírt értekezés benyújtása után az állatorvosi tudományoknak szabadon választott három tárgyából a doktori szigorlatot sikerrel letették. Ezenkívül a főiskola a király előzetes engedéllyel olyan szakembereknek, a kik az állatorvosi tudomány fejlesztése körül kiváló érdemeket szereztek, a tisztebeli doktori címet adományozhatja.

— **Tűz.** Az éjjel a helyi vasút telepéről tüzet jeleztek, mire a tűzoltóság kivonult. Akkor derült csak ki, hogy vaklármá volt a tűzjelzés, mert csupán az új épület szárítására szolgáló szenes kosár gyuadt, de azt is észrevették és eloltották.

— **Ellopták a kertség zárját.** *Kónya József* kertész a Séta-kert gazdája, Honvéd-utca 7 sz. a. lakos panaszt tett a rendőrségen, hogy a Liba-kert Bethlen-utcai kapujáról ismeretlen tettes lelopta a zárt és így az összes libakerti kapukulcsok használhatatlannokká váltak. A kár 70 korona.

— **Tolvaj cseléd.** Pár napig szolgált csak *Dickman Sámuelné* Schwarez Gizella Simonffy utca 32. sz. a. lakosnőnél *Sörös Nagy Mária* cseléd, de párnap alatt is észrevette, hogy lopja. Az enyves kezű hajadon 19 korona értékű ruhát összeszedett és meglépett. A rendőrség nyomozza.

— **Szerencsétlenül járt munkás.** Sulyos baleset érte *Szilágyi János* vasuti munkást. A műhelyi szertár előtt ugyanis többet magával fákot rakott le a vasuti kocsiról. A sulyos fák egyike rázuhant *Szilágyira*, akit elütött. *Szilágyi* oly szerencsétlenül esett el, hogy balkarja eltört. Lakásán ápolják.

TAVIRATOK.

Bécsi botrány a Házban.

Budapest, június 12. A képviselőház holnap ülést tart, amelyen *Wekerle* miniszterelnök betérjeszti az 1906. évi költségvetést. A képviselőház ülésén részt vesz *Kosuth Ferenc* is, aki ma délután 4 órakor érkezik meg Bécsből. A képviselőház holnapi ülésén szóba fog kerülni a vasárnapi bécsi merénylet is. A politikai körök véleménye erre vonatkozólag megoszlik. Sokan kérvénnek tartják azt az elégtételt, amelyet az osztrák kormány nyújtott, mások azonban szükségesnek tartják, hogy a merényletet bélyegezze meg a képviselőház is. Vannak, akik azt kívánják, hogy az elnöki székéből tétessék kijelentés a merényletre vonatkozólag. A képviselőház holnapi ülése mindenestre mozgalmass lesz, mert lehetetlen elkerülni, hogy a vitába a *Lueger* oszmány szereplése is bele ne vonassék.

Az aradi választás.

Budapest, június 12. A függetlenségi és 48-as párt ügy határozott *Barabás Béla* indítványára, hogy *Aradon* gróf *Károlyi István*t, a nagykárolyi kerület követét lépteti fel. Így akarják elkerülni, hogy a vártanuk városában oláh nemzetiségi jelölt is legyen. *Károlyi* megválasztása bizonyos. A választás június 21. én lesz.

Az osztrák tüntetések.

Bécs, június 12. A városi tanács mai alpolgármester választó ülésén Lueger Károly főpolgármester ismét nyilatkozott a vasárnapi magyarellenes tüntetésről. Ugy látszik, nagyon is szükségesnek tartja a mosakodást. Kijelentette, hogy a hétfői lapok elolvasásakor értesült a Bank-gassei magyarház előtt lefolyt tüntetésről. A szigorú vizsgálatot megindította. Szerinte a tüntetésnek semmi politikai jellege nem volt, így jelentősége sincs. A tüntetők nem tudták, hogy a palotában a magyar delegáció ugyanakkor a ülést tart. — A tüntetőket az bosszantotta fel, hogy a palotából kézmozdulattal az akasztást jelezték és kiköptek. Ez bosszantotta fel a tüntetőket, akiknek tettere ez enyhítő körülményt képez. A tüntetés felett sajnálatát és roszalását fejezte ki. Ezzel szemben a bécsi Fremdenblatt jelenti, hogy ugyancsak vasárnap Alsó-Ausztria többi városaiban is voltak Magyarország-ellenes tüntetések, melyeken különösen Kossuthot gyalázták. A legnagyobb tüntetések St-Pölten és Wiener-Neustadtban voltak és ami a legkülönösebb, mindenütt a *Lueger elvtársai*, az antiszemita rechsrahtli képviselők rendezték. Hiába való tehát a mosakodás.

Nem lesz vád alá helyezés.

Budapest, június 12. A függetlenségi és 48-as párt irányadó köreiből nagy megütözést keltett Olay Lajos fellépése a kormány bizottságban, ahol a Fejérváry kormány vád alá helyezését kérő feliratok sürgős tárgyalását követelte. A 14 napi határidő azóta már eltelt, de a bizottság, melynek Barabás Béla az elnöke nem ülhetett össze, mert Barabás a delegáció ülései miatt nem hiyhatta össze. A kormány nem is tarja égetően sürgősnek a vád alá helyezésre vonatkozó kérvények elintézését, de meg az Olay fellépése kellemetlen — is a kormányának, mert az uralkodó határozott kívánságára a kormányváltás egyik feltétele az volt, hogy a Fejérváry-kormányt nem helyezik vád alá, hanem csak megbélyegzik. A pártban ma már meg is indult a mozgalom, hogy Olay Lajost rábíriák, hogy követelésétől álljon el. A mozgalom élén a béke megteremtői, Kossuth és Barabás állanak. Az általános hangulat az, hogy a 48-as párt nagy többsége ellenzi Olay fellépését.

Wekerle és Beck tárgyalásai.

Bécs, június 12. A mai Fremdenblatt jelenti, hogy *Wekerle* magyar, báró *Beck* osztrák miniszterelnök és *Kossuth* Ferenc megkezdte a Magyarország és Ausztria közt fennálló gazdasági viszonyra vonatkozólag a tárgyalásokat, melyek a további tárgyalások alapját fogják képezni.

Beck báróból gróf.

Bécs, június 12. Beck báró tábornagyt az uralkodó 60 éves katonai szolgálati jubileuma alkalmából grófi rangra emelte.

Törvénykezés.**Sóvágó bűnpere.**

Hétfőn délután 3 órakor kezdődött a szemle. Kerekes tárgyalási elnök vezetésével legelőbb Kovácsék utcai szobáját tekintették meg az esküdtek. Ebbe a szobába hatoltak be először a rablók. Innen vitték el a zsebkendőt is. Kovácsné és a leánya megmutatták, hogy találták a rablók távozása után a szobát, minden fel volt forgatva, a szekrény felfeszítve, a befőttes üvegekből négy hiányzott. A rablók gyertya mellett dolgoztak és a gyertyát égve hagyták az ablakban maguk után.

Az utcai szobában véget érve az udvari szobában folytatódott a szemle. Ez a Kovácsék rendes lakó szobája, itt aludtak mikor a rablók behatoltak a házba s ennek ajtajánál folyt velük a küzdelem, s Kovácsné felébredve a zajra innen pillantotta meg az ablakon keresztül a rablót, akiben Sóvágót véli felismerni.

Sóvágót az ablak alá állítják, Kovácsné belülről kihajol és megnézi őt. — Megerősíti vallomását és most is azt állítja, Sóvágó volt az az ember, akit ott látott az eset éjjelén. Odaszól a vádlottnak:

— No püsszegjen úgy, mint akkor tette, hisz maga volt az.

Sóvágó azt válaszolja, hogy ő sohase volt ebben a házban.

Kovács Eszter a szoba hátulsó ablakán látta a rablót, aki háttal volt fordulva. — Sóvágót, amint előadása szerint a mondott helyre állítják, ő is felismeri, bár csak a kalapját láthatta, az arcát nem.

Kovácsék után Főzsdékhez került a vizsgálat Főzsdé elmagyarázza, hogy vette észre a rablót, az ablaknál. Sóvágót oda állították és ő is, valamint a férje és leánya is határozottan állítják, hogy felismerék. Azután Kovácséknál Kovács Eszter — mint az eset idején — megkopogtatja a falat. A kopogtatás egészen jól hangzik, még az udvaron is meghallani.

Palka magyarázza aztán el a történeteket. Amint a zajra felébredve kilépett a lakásából, háttal feléje Főzsdék lakása ajtaja előtt állott a rabló. Egyenesen odament hozzá és rákiáltott:

— Mit keres itt! Hogy jött be ide! Takarodjék innen!

Erre a rabló, aki szerinte sem lehetett más, mint Sóvágó dulakodni kezdett vele. A szomszéd ház fala felé szorította. Ott ő újra kiáltozni kezdett:

— Kovács ur jöjjön ki! mire kirohantak Kovácséktól a rablók, utánuk Kovács, akit, alig tett pár lépést az udvaron, lelőtték. Az eperfa alatti esestet. Utána nyomban még egy lövés történt és ő érezte, hogy baloldalán megsebesült.

Sóvágót oda állítják, a dulakodás helyére Palka elé

— Elnök: Mikor Kovács kiszaladt, mint említette maguk felé tartott nem vette észre, hogy közben állott volna valaki?

— Sötét volt, nem láttam, de én azt hittem az a rabló lehetett, akivel dulakodtam, mert akkor már elegettem engem és két három lépés távolságra állott tőlem.

— Azt nem vette észre, honnan jött a lövés, a kicsapódó lángot, a lövés villanását nem látta?

— Azt nem láttam. Palka kikérdezés után Kovácsék bemutatják a konyhába való menekülési jelenetet a rablók elől. Majd Palka beszélt el a menekülését. Megmutatta a kerítésen, ahol a szomszéd Nyilas-féle portára átugrott, a még mindig meglátszó vérnyomokat.

Felállítják Sóvágót és a dulakodás helyén szemben vele olyan testállású rendőrt, mint a meggyilkolt Kovács Ferenc, mintegy négy öt méternyi távolságra. Az elnök Sóvágóval lövésre emelteti kezét. Dr. Isó törvényszéki orvos megállapítja, hogy a lövés feltétlenül attól a rablótól eredt, akivel Palka viaskodott. A lövés iránya teljesen megfelel ebben az állásban a golyó utjának, mely a szerencsétlen Kovács Ferencet homlokán találta.

Miközben a szemlének ez a része lefolyt, az elnök dombosabb helyre mutatva hirtelen odaszólt Sóvágónak:

— Mondja Sóvágó itt állott, vagy amott talán, hozhat fel, ha akar valamit mentéségre, emlékezzen csak vissza.

Sóvágó azonban pillanatra sem jött zavarba és nyugodtan mondta:

— Nem voltam én itt kérem sohase.

Sóvágóval nem kísérleteztek többet, átadták a fogházőröknek és folytatódott a helyszíni szemle Bardócz biztos magyarázata mellett a rablóknak a házba hatolása és menekülése körül. Megállapították, hogy a rendőrség, illetve Bardócz által az eset idején megejtett helyszíni szemle helyes. A szemle a szomszédházakra is kiterjedt, ekközben történt,

hogy a tárgyalási elnöknek távirat érkezett, Sopronból sürgönyöztek, hogy Mátyus Andrást nem találják. A helyszíni vizsgálat este fél hat órakor ért véget.

Folytatják a tárgyalást.

Ma délelőtt fél 10 órakor nyitotta meg az ülést Kerekes János elnök. Az elnök felolvassa azt a táviratot, melyet az egri főkapitányságtól kapott, a távirat szövege:

Kerekes elnök Debrecen.

Mátyus András itt fel nem található.

Egri főkapitányság.

Ezután következett Bardócz András rendőrbiztos, ki már tegnap megkezdte tanu-vallomását, de az idő előrehaladottsága miatt az ülést az elnök berekesztette.

Elnök: Hogyan nyomozott tovább?

— Kimentem Bösörménybe, legelőször Ballács őrmesterhez mentem el, tőle kérdezősködtem a Sóvágó kalapja felől. Ballács őrmester kijelentette, hogy Sóvágónak zöld kalapja volt, melynek formáját, színét, állását lerajzolta.

— Kérdezte biztos ur, hogy honnan tudja ilyen jól?

— Igen; ő azt mondta, hogy az ilyen gonosztevőknek, mint Sóvágó is, megfigyeli a ruházatukat, de különösen a kalapját, máskülönben gyakran magához szokta rendelni Sóvágót, hogy az alibijét igazolja.

— Felmutatta neki a kalapot?

— Igen, melyet azonnal megismert, kijelentette, hogy ha kell, meg is esküdik, hogy a bűnjel kalap a Sóvágóé.

— Nyomozott még a kalap után?

— Igen, megkérdeztem Ballács feleségét is, hogy nem tudja, hogy Sóvágó milyen kalapot viselt?

Ballácsné is csak azt mondta, ő is felismerte.

— A esendőségtől hova ment?

— Elmentem a rendőrségre, ott találkoztam a sógorával, Nagy Imrével. Megkérdeztem őt is a kalepra vonatkozólag, azonban Nagy Imre kijelentette, hogy azt a kalapot Sóvágótól valami vándorkoldus lopta el.

— Folytatta még Bösörményben a nyomozást?

— Nem folytattam, hanem hazajöttem Debrecenbe és nyomban megamhoz hívtam Sóvágót. Mondtam neki, milyen bizonyítékokat szereztem ellene, végül kértem, hogy ismerje be bűnségét.

— Mit mondott ekkor Sóvágó?

— Azt mondta, hogy bármennyire is ellene vannak a súlyos bizonyítékok, ő nem bűnös.

— A kalpra vonatkozólag mit mondott?

— Azt mondta, a mit már előbb is mondott, hogy tőle vándor koldus lopta el.

— Mit tett még Sóvágóval?

— A csizmáját lehuzattam, a talpát megmértem abból a célból, hogy a helyszínen felvett lábnyom mértéke megfelelő-e a lábnyomának? Megfelelt. Teljesen egyforma volt.

— Tud még valamit az ügyről?

— Semmit sem tudok.

Az elnök Sóvágóhoz.

— Tegye meg az észrevételét.

— Sóvágó: Azt mondja a biztos ur, hogy a lábnyom mértékek egyformák voltak. Ez pedig nem igaz.

Ügyész: Palka tudta azt, hogy Sóvágót kiviszik hozzá szembesítés végett?

— Nem tudta. Erre nagy gondot fordítottunk, hogy ne tudja meg.

— Micsoda óvintézkedést tettek erre nézve?

— A kórházi gondnokságot megkértük,

hogy a szembesítésről ne legyen tudomása Palkának.

— Melyik lábnyomról vette fel a mértéket, a jobbról vagy balról?

— Ez a csizma volt akkor rajta, midőn letróztatták?

— Nem tudom.

— Szembesítéskor figyelte Sívágó arcát?

— Igen. És észrevettem rajta, hogy sápadt, szinte ijedt volt.

— A hangja remegti?

— Igen, a hangja remegő és fátyolozott volt.

Védő: Mikor beszélt Sívágó maga előtt, mikor a kórházban voltak, vagy az utcán is?

— Beszéltem vele az ügyészségnél is, meg a kórházban is.

— És volt a hang között különbség?

— Volt, mert mikor Palka azt mondta, hogy „maga a gyilkos, evvel dulakodtam én”, erre azt felelte Sívágó, hogy: „nem én voltam az, maga téved”, hát ezt szinte ijedt, remegő és fátyolozott hangon mondta.

Bardócz rendőrbiztost a törvényszék vallomására megeskette. A következő tanu Nyiri Bertá volt, Sívágó feleségének a testvére. A tanu a bűnjelképen lefoglalt kendőt magáénak ismeri fel, de nem mer megesküdni arra, hogy biztosan az.

Azután következett a szakértők vallomása. Szakértőkül Kardos László és Erber Ernő nagykereskedők lettek beidéztve, a szakértők teljesen egyhangzó véleményt mondtak. Azután dr. Isóó törvényszéki orvos mondta el szakvéleményét, hogy azon lövés, amelyik Kovács Ferencz életét kioltotta, Palka Andrászt életveszélyesen megsebesítette, milyen fegyverből történhetett. A tárgyalás az élnök 1 órakor berekesztette és ma délután folytatni fogják. Valószínű, hogy Szabó alügyész már holnap délután elmondja vádbeszédét.

Közgazdaság.

Ebányai sertésüzlet. Junius 12. Elzött sertésárak: I. Magyar elsőrendű: 1. Óreg nehéz (páronként 400 kilogramm feletti súlyban) 14—116 fillérig. Fialat nehéz (páronként 320 kilogramm feletti súlyban) 122—124 fillérig. Fialat közep (páronként 251—320 kilogramm súlyban) 124—126 fillérig. Fialat könnyű (páronként 250 kilogramm terjedő súlyban) 126—130 fillérig. III. Szerbiai: Nehéz (páronként 260 kilogramm) 123—125 fillérig. Közep (páronként 240—260 kilogramm) 122—124 fillérig. Könnyű (páronként 240 kilogramm) 122—124 fillérig. Sertéslétszám: 1906 június 6. napján volt készlet 61.425 drb. 1906 június 6. napján felbajta ott 131 darab. 1906 június 8-ik napján elszállított 1004 darab. 1906 június 8-ik napjára maradt készlet 60.552 darab. A hizott sertés üzletirányzata: kellemesebb.

Regény-Csarnok.

Az apácájelölt.

— Megengeded remde, hogy ónagyságánál tiszteletemet tegyem. Rég nem láttam. Remélem jól van.

Ettől félt, ettől rettegett. El volt rá készülve, mégis iszonyuan leujtotta. Erős, határozott vágyat érzett, hogy árohanjon vagy megsér se úgy, hogy soha többé jóvá tehető ne legyen. A civilizáció mesterségesen szerzett zománca azonban megmentette ettől. Összevertődő fokakkal, ökolbe szorított kezekkel választott oly udvariasan, amint azt társadalmi törvényeink megkívánják.

És Décsy Erő őt ezzel az engedéllyel. Nagyon hamar eljött. És miután megismerte az aszonyt szép, szomorú leányhugát, minde napos vendég lett. Némi része Zsuzsának is volt ebben, amennyiben ter-

veit nem adta föl. Décsy előtt nem volt titok a leány elhatározása, de ez csak annál nagyobb érdekességet kölcsönzött neki. Talán ha nem akarja annyira megfejteni a leány lelki titkának rejteljét, ha nem becsátkozik oly mélyen analizisába, nem akad fenn a horgon.

Igy azonban csakhamar magaslatos cellá nőtt előtte Irén visszahódítása az életnek, a szerelemnek. A fagyos, hideg fogadtatás, melyben részesült, csak még inkább tüzelte. Nem volt hoszá szokva. Az erős lelki viharok közben észre se vette Bene Géza megváltozott modorát. — Ez az ember képtelen volt magán uralkodni. Gyakran csipőssé és gonosszá lett, bármily emberfeletti erővel fojtotta is magába indulatait. Nem mert otthon maradni, szökött hazulról, ha Décsyt és a leányt ott tudta. Anyósához meg egyáltalán soha sem ment. Az özvegy panaszkodott is e miatt, nem mintha bántotta volna az elhanyagoltságát, de jól esett, ha veje ellen szót emelhetett.

Zsuzsá melegezte, bár maga is valami váratlan, iszonyú vihar kitörését rettegte. Az ő szerető szeme észrevelte, hogy ura valami okból szenved.

Egy napon azután váratlanul eldőlt a dolog. Máté Lászlóné beszédet intézett leányához, melyben erős szerepet játszott saját leujtott szíve. Olyanformán adta elő a dolgot, hogy ha Irén nem mond le rettentés szándékáról s felveszi a fátyolt, ő követlenül belehat. Lelkére tudja e ezt venni? Tekintse a multban átél sok szenvedését, ne sujtsa őt a végső csapással. Az anya szava mégis megingatta a leányt. Tündődött, töpregett kínos nyugtalansággal. Lehet-e más megoldás ez iszonyú, ádatlan helyzetnek? Micsoda célja, micsoda érteke van már az ő életének? Sejtji, nem tudja biztosan, hogy az a másik ép úgy érez, mint ő. Elhetnek-e egymás mellett, lárgoló, emésztő vészygal szívében, tudva, hogy ez a más esetben megváltó, fölemelő, boldogító érzés csak szégyent, gyötrelmet, kimondhatatlan lelki kínokat gyümölcsözhet.

Egy pillanatra megjelen előtte Décsy Ernő képe. Undorodva utasítja vissza. Ilyen áron nem akarja nyugalmát megvásárolni. De mit csináljon, én Istenem, mit? Oh, hogy vágyódott az apáca-fátyol után. Ugy képzeli, hogy ezzel elszakíthatna minden kapcsolatot, mely a világhoz fűzi, eltemethetné lelke kísértő rémeit. Elmúlta lassan, észrevétlenül, mint a virág, melyet nagy korában idegen földbe ültettek át. Elmúlának a fölvert érzelmek hullámai a férfi szívében is s rátalálna a nevéhez visszavezető utra. Oh, hogy égett az arca, hogy gyűlölte önmagát és őt is!

Alkonyodott. Lassan, észrevétlenül lepte el a homály a tárgyakat. Egy akáé meredt az ablak előtt kopaszodó galyaival. Ugy nézett ki, mintha csupasz, csontos ujjakkal mélyedne a sápadtan fénylő égboltozatba. Itt-ott csillagok gyultak ki bátorisan, gyenge pislogással. Valahol nótázott valaki. Elmosódott, szomorú, vontatott hangokat hozott magával a szellő. Mintha temetőnek.

Ebben a misztikus, homályos világításban egy alak árnya mozgott nyugtalanul az ablak előtt. Nesztelen, alig hallható léptekkel bolygott fel alá. Mintha titokzatos, gonosz szellemek üldöznék. Bene Géza volt. A lány megismerte léptei zaját, úgy belapult a díván sarkába, mintha ily módon remélné eltűnési vágya megvalósulását. Reszketett; fogai hallhatóan verődtek össze. Nem mert mozdulni. Ebben a nyugtalan, lázas felindulásában szinte látni véli a férfit, annak szenvedélyes, követelő, szerelmes szemét. Istenem, Istenem, — mi is fog történni?

Egyszerre egy nagyon halk, elfojtott, reszkető hang szólalt meg a nyitott ablak előtt:

— Irén!

Hivta őt — igen! Hogy merte ezt tenni? Nem mozdult.

— Itt vagy, tudom, hiába akarod eltagadni magad. Csak egy szóml lenne — egy szóml hozzád, Irén.

(Foly a juk.)

Előpatak

gyógyfürdő

kiválóan jó eredménnyel használható a gyomor, vese, hólyag és a méh hurutos bántalmainál. máj és léphajóknál, köszvény és csuszál, altesti pangásoknál valamint bármely az idegesség alapján fejlődő betegségeknek. A nagyhirű előpataki gyógyvizek orvosi javaslat szerinti ivása, összekötve a megfelelő és itt feltalálható kiegészítő gyógyeszközökkel (meleg és hidegfürdők, vizgyógyintézet, kezelés, masszázs, svédorna diätikus étrend) rendkívül kedvező eredményt mutat fel. Fürdő-idény május 15-től szeptember 15-ig. Vasuti állomás: Földvár és Sepsi-szentgyörgy, honnan állandó olcsó kocsiközlekedés van. Lakás, ellátás olcsó és választékos. Az elő- és utóidényben (május 15-től június 15-ig és aug. 20-tól szept. 15-ig) a gyógy és zenedíjnak fele fizetendő, lakások 50 %-al és ellátás is sokkal olcsóbb. Az előpataki ásványvíz, mely a szén-savdus, égvényes vasas vizek között első helyet foglal el, mint gyógyeszköz, háznál is használható és üdítő, kellemes ital tisztán vagy borral vegyítve, nagy kedveltségnek örvend. Itthon és a külföldön eventent egy millió palacknál több körül fordulomban. Székküldési hely: Előpatak. De kapható a legtöbb városban és nagyobb kereskedésben. 342-4-2.

Prospektust kívánatra ingyen küld az igazgatóság.

Uri-ruha szöveteket,



csak szolid gyártmányt, magán vevők jóval olcsóbban beszerezhetik a szövetgyári-áruházban

Kasper Károly

Innsbruck 859 sz.

- Kor. 4.80 1-15 méter tisztá gypaju nadrágszövet.
- Kor. 7.80 3 m. angol, mintézott igen tartós öltönytisztító.
- Kor. 9.- 3 méter elszakíthatatlan tisztá gypaju recés scheviot kelme.
- Kor. 12.- méter rendkívül finom kamarn ruhászövet utcai és társaságban öltözködésre.
- Kor. 18.- 3 méter nolvante öltönytisztító a legújabb mintákban és színben miden időszakra alkalmas. 196-13-12

Kérjen mintaszöveteket!

775-1906. tkvi. sz.

Árverési hirdetményi kivonat.

A püspökladányi kir. jbiróság mint te-lekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy özv. Bogdán Zsigmondné és társai vagyon kö-zösség megszüntetése iránti ügyekben elrendelt végrehajtási joghatálylyal bíró értesi és árverési ügyében a debreceni kir. törvény-szék (a püspökladányi kir. járásbíró) te-rületén lévő s Földes községben fekvő a földesi 825 sz. tjből alakult 360 sz. betétben A I. 1-4 sorsz. alatt felvett 1524 1525. 1526 és 1527 hrszámú beltelekben levő jó-szágtestre a végrehajtási joghatálylyal bíró önkéntes bírói árverést 1852 koronában ezen nel megállapított kikiáltási árban elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlan az 1906. évi július hó 12 ik napján d. e. 9 órakor Földes községhezánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 10 %-át vagyis 135 kor. 20 fillért készpénzben, vagy az 1881: LX. t.-cz. 42. § ában jelzett ár olyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333 sz. a két igazságügyminiszteri rendelet 8. § ában, kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881: LX. t.-cz. 170. § a értelmében a bánatpénznek a bírcságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltani.

Kelt Püspökladány 1906. évi márczius hó 3-ik napján.

A Pladányi kir. jbiróság min te-lekkönyvi ha óság.

357-1-1.

Dr. Czikkó,

kir. járásbíró.

Pénzkölcsön.

minden összegben, mindenkinek, köte-
lezvényre, váltóra, butorra, életbiztosi-
tásra, betáblázásra 3 1/2 4 és 5%-ra.
Részletfizetésre. **Löhlhoffel & Berlin**
W. 35. Válaszbélyeg küldendő.
347-30-4.

Átköltözés miatt,
mélyen leszállított árak !!
Merkler Soma
nap- és esőernyő gyárában
Piacz-utca 50 szám.
Dus választék mindennemű
férfi és női nap- és esőer-
nyőkben. — 338-x-7.
Áthuzások és javítá-
sok olcsó és pontosan
eszközöltetnek.

Birtok eladás és birtok parcellázás.

Szatmármegyében, Nagy-Károly vá-
rosától 20 percre országut mentén
Gencs község határában fekvő 1180
holdas birtokom eladó.
A birtok 10-20-50 és 100 holdas
parcellákban is megvehető.
A birtok a kellő mennyiségű gaz-
dasági épületekkel magtárral uri-és cse-
lédlakkal el van látva.
A vételár 1/4-ed része vevő ki-
vására rajtamaradhat és pedig:
50 %-os törlesztéses kölcsön
25 %-os kötvény kölcsön
a legelőnyösebb kamatláb mellett
A birtok esetleg **azonnal is átve-**
hető.
Bővebb felvilágosítást ad a tulaj-
donos. 263-
Kardos Lipót,
Nagy-Károly.

Világszerte híres a borszéki gyógy-borvíz.

A „főkuti“ gyógy-borvíz a legköltelemesebb italu, legrészénysavasabb üdítő ásványvíz
egy magában mint borral és gyümölcsös szörpökkel vegyítve.
A „Kossuth kuti“ gyógy borvíz kitűnő összetételű alkalikus vasas savanyúvíz, gaz-
dag vas és mész tartalmánál fogva igen jó hatással van a vérszegénység minden neménél,
továbbá az angol görvély kóroknál.
A „Boldizsár kuti“ gyógy-borvíz nemcsak kiválóan üdítő élvezeti víz; de kitűnő
sikerral használatik a vese, húgy hólyag és köszvény bántalmak ellen, a légző és emésztő
szervek hurutainál, vizeleti nehézségeknél, megakadályozza a húgyhomok lerakódását.
Nagy lítium tartalmu. Húgyhajtó hatásu. Szénsavdus. Csira (bacilus) mentes

Borszéki gyógyfürdő.

A ki sulyt helyez arra hogy egészsége ifjai frissesége megmaradjon, az jöjjön Bor-
székre az egészségének, ujjászületésének a forrásaihoz.
Gyógyító téryezők Borszéken: Magas fekvés (900 méter magasan fekszik fe-
nyőserdőben). Tiszta portól mentes levegő. Szénsavban gazdag vasas ivóforások. Szén-
savval telített hideg lobogó fürdők, kitűnő vasas lápfürdők, melegített szénsavas kádfürdők,
hideg vízzel gyógyító intézet, masszáz, villamozás, tej és savókúra, terainkúra. Villámvilágítás.
Prospektusokkal, felvilágítással szívesen szolgál a fürdőigazgatóság Borszék (Csikmegye)
Napoata Dédáról — Borszékre kényelmes gyorskocsijárat. Utazás 6 óra Autombil járat.
Kapható Debreczenben: Klein Ignác urnál, továbbá minden nagyobb fűszer üzletben,
nevezetesebb szálló-, kávéház- és vendéglőben.
Utolsó vasut állomás Dáda. Posta, távirta és telefon helyben.

Ó csász. és Apost. kir. Felségének legfelső elhatározása folytán,
A polgári jótékony cölokra szánt
XXXVII-ik csász. kir. államsorsjáték.
Ezen az Osztrák birodalomban egyedül törvényesen engedélyezett pénzsorsjáték 18.137 nyereményt tar-
talmaz készpénzben 512.200 korona összegben.
A főnyeremény 200.000 koronára rug.
A nyeremények kifizetéséért a csász. kir. lottójövedék kezekedik. — A huzás visszavonhatlanul 1906
június 21-én fog megtartatni. — Egy sorsjegynek ára 4 korona.
A sorsjegyek Bécsben a csász. kir. államsorsjátékok osztályánál, III. ker., Vordere Zollamtsstrake 7
sz. a., továbbá a lottógyűjtődékekben, dohánytözsdekben, adó-, posta-, távirta- és vasuti hivataloknál,
váltóüzletekben stb. kaphatók. Játéktörvek sorsjegyvevők részére ingyen adatnak ki. A sorsjegyek
230-6-6 portómentesen küldetnek szét.
A csász. kir. lottójövedéki igazgatóság (államsorsjátéki osztálya).

Szt. Radegund, Grác mellett. gyógyhely és vízgyógyintézet.

Főlséges vidéken 750-1500 méter magas hegyek és kiterjedt fenyvesek
között, számtalan erdős sétány, kitűnő ivóvíz, enyhe edző éghajlat por-
nélkül. — Pavillonrendszer. — Tudományos vízgyógyimód, speciális masszáz
emésztési zavaroknál, villanyozás, villanyos és szénsavas fürdők, diétakurák.
— Évenként 800-an, többnyire magyarok, látogatják, nyári lakások, olcsó
árak. — Grácból nyáron automobil — omnibusz. — Az orvos magyar. —
Prospektust ingyen küld
242-3-
Dr. Ruprich igazg. főorvos.

Járassa és olvassa a

„Biztosítási és Közgazdasági Lapokat“

minden szakember

E lap kilenc évi fennállása alatt fényesen beigazolta **szükséges és nélkülözhetlen** voltát és méltán
rászolgált arra a hatalmas pártfogásra, melyben az igazgatóságok részesítették és hivatalból is ajánlották.
A lapot egy szerkesztőbizottság vezeti, amely bizottságban minden társulattól részt vesz egy-egy szak-
ember s így a lap — az osztrák-magyar monarchia összes lapjai között — **a legjobban értesült szakújság.**
Pontosan beszámol a biztosító-intézetek működéséről, közli a kinevezéseket előléptetéseket, fontosabb
biztosítási pereket, híreket, belföldi eseményeket. „Külföld“ rovatában beszámol az idegen országokban törtétekről.
A lap mindig friss, mindig változatos és hasznos, **mert aki állást és tisztviselőt keres,** leghamarább e lapnál érhet célt.
Előfizetési ára egész évre 5 frt. negyedévre 1 frt. 50 kr.
Kérjen katalóguszamat a kiadóhivataltól,
Budaapest, VII., Vörösmarty-utca 14,
A lap Bécsben német nyelven is megjelenik!

I Biztosítással foglalkozóknak nélkülözhetlen!

II Kartársak támogassák a lapot!

APRÓ HIRDETESEK.

Dija 10 szóig 30 fillér, minden további szó 3 fillér vastagabb betűkkel nyomtatott szó 6 fillér.

Levélbeli tudakozódásokra pontosan válaszolunk, ha a szükséges bélyeg beküldetik. Apró hirdetések előre fizetendők.

A "DEBRECEN" Szerkesztőségének

Kiadóhivatalának
Telefon száma
412.

Micike

Fularit Bradgalmr Ppntk ópantit Izrn szlaard. lldi kpopspd Bella Zikfóá szrbjít pgyroltrvlonirgalk.

Jó házból

való fodrász tanulóajánlkozik. Cim a kiadóhivatalban.

Megbízható

és jó családból való fiu fűszerkereskedő tanuló felvétetik Cim a kiadóhivatalban.

Egy villaszerü

lakóház gyümölcsös kerttel szabad kézből eladó. Értekezhetni hétköznaponként d. e. 10-től d. u. 3 óráig Görbe utca 11 szám alatt. 257-8-4.

Utánvételes

osomag posta könyv felírban kapható a kiadóhivatalban. Piacz u. 9. sz.

Ügyes

fodrásznő ajánlkozik házakhoz ajtó utca 11. sz.

Kiadó bolt

Késes utca 11 szám alatt. Tudakozódní ugyanott. 350-10-4.

Egy

vaskonyha jutányos áron eladó Kéttalom utca 17.

Megérkeztek

a tavaszi idény ujdonságok:

Női ruha és costum selymek

hozzá való legújabb diszek.

Bluz selymek, Divatos gyapju delinek

gyönyörű választékban

Fekete gyászkelmekben

állandó nagy raktár

jutányos szabott árakhoz

SZABÓ LAJOS FIAI

148-x-83 DEBRECEN 2

vászon, divat és szőnyegáruháza.

Mintákkal kívánatra készséggel szolgálunk.

Hajdúvármegye és Debrecen sz. kir. város Főispánja.

21 V. M. szám.

Pályázati hirdetmény.

Hajdúvármegye törvényhatóságánál megüresedett és a törvényhatósági bizottság 1906. évi július hó folyamán tartandó rendes közgyűlésén választás útján betöltendő alispáni, főjegyzői, egy szolgabírói állásra és ezen állások betöltésével netán megüresedő ugyanazon közgyűlésen betöltendő egyéb tisztviselői állásokra ezennel pályázatot hirdetek. Az alispáni állás évi 6400 korona kezdő fizetés, 1120 korona lakáspénz és 1200 korona utáitalány, a főjegyzői állás évi 4800 korona kezdő fizetés és 840 korona lakáspénz a szolgabírói állás évi 2000 korona kezdő fizetés és 350 korona lakáspénz élvezetével van egybekötve. — Felhívom mindazokat, akik e megüresedett állásokra, vagy ez n állások betöltésével megüresedett egyéb tiszti állásokra pályázni kívánnak, hogy ebbeli, az 1883 évi I. t.-c. előirt elméleti minősítésüket igazoló, a 125000/1902. B. M. számú vármegyei ügyviteli szabály 4. §-ában előirt módon felszerelt, hozzám, mint a kijelölt választmány elnökéhez címzett kérvényeiket és pedig az alispáni állásra vonatkozókat nálam, a többi állásokra vonatkozókat Hajdúvármegye alispáni hivatalánál legkésőbb **follyó évi július hó 7. napjának d. u. 5 órájáig** annál is inkább nyujtsák be, illetve az ügyviteli szabályzat 5. §-ában meghatározott módon jelenkezzenek, mert később beérkező kérvények, illetve jelentkezések figyelmében vétetni nem fognak.

Debrecen, 1906. évi június hó 7-én.

355-2-2.

Weszprémy Zoltán sk.

Birtok eladás

Fehérmegyében!

Zsámbék melletti pusztá Felső-Eörs 400 hold prima buzatermő föld és 40 hold rét megfelelő lakásokkal, **10. 30. 50 és 100** holdas birtok részletekben terméssel együtt, felosztva kedvező fizetési feltételek mellett

ELADO.

Május hó elsejétől az egész nyár folyamán Zsámbékról Budapestre motorokosi közlekedés, egy korona oda és vissza.

Bővebb felvilágosítással szolgál pusztá Felső-Eörs-i gazdaság; állomás Herceghalom posta Zsámbék. 241-x-13

Konig gyártmányu

Karton, Batiszt és Delinek,

továbbá: 248-x-44

Himzett Batiszt és Vászon Ruhák

nagyválasztékban kaphatók

Bosznay J. és Társa

— divat-árúházában —

Debreczen, Kossuth-utca 5. szám.

A 3%

Magyar jelzalogbank nyeremény kötvények conversioja, valamint az új kibocsátású kötvények jegyzése intézetünk-nél a

f. hó 22-ig

az eredeti feltételek mellett eszközölhető. 354-3-3.

Saját érdekükben figyelmeztetjük a sorsjegy tulajdonosokat, hogy sorsjegyeiket intézetünk-nél **nyujtsák be.**

Általános Takarékpénztár Részvénytársaság.

Egy célom van!

Hogy mindenki meggyőződjön országSZerte ismert olcsóságomról! — A vásárlás nem kötelező!

Mert megnézni megszabad!

Megvenni nem muszáj!

Ingyen adok!

5 ftos bevásárlásnál egy bármilyen fénykép utáni nagyobbítást (a minek bolti ára 20 kor.) csupán a diszes papír keretért fizetendő 1 ft 50 kr.

Ezen alkalommal a raktáromban felhalmozódott igen szép és egyetül nálam kapható legújabb divatu áruknak az **árait** még mélyebbre szállítottam le, mint eddig voltak.

Ujdonságok folyton érkeznek!

111-x 44

Lówy F.

Üzletem: Piacz-u. 24. szám alatt van, a Fehérló szálloda alatt, a kistemplommal szemben. A kirakat sötét kékre van festve.